oc. pipbeitipil | Grec I1 (bloc 1) - Lliurament 4 / Gramatica: La veu mitjana en els temps secundaris

L'imperfet i l'aorist (i tambe el plusquamperfet) constitueixen —
per oposicié als temps primaris— el grup dels anomenats temps
secundaris, o temps que en el mode indicatiu designen una accio
acomplerta en el passat.

Per aixo aquest dos temps, I'imperfet i l'aorist d'indicatiu (i també
el plusquamperfet), presenten en la veu mitjana les mateixes
terminacions (com es pot veure en el quadre de la pagina seglient), que a
més coincideixen amb les terminacions dels temps primaris —present i
futur d'indicatiu— en el so consonantic inicial de totes les persones (-pon
/ -unv, -ton / -to...) i fins i tot resulten idéntiques en la la i 2a persones
del pural (-peba i -cbg).

Pel que fa als altres modes, l'aorist presenta en la veu mitjana les
matexes terminacions que en els temps primaris (present en imperatiu,
infinitiu i participi, i futur en infinitiu i participi).

Aixi doncs, la diferéncia entre uns i altres temps ve donada per la
presencia 0 no de la vocal tematica o / € i dels sufixos temporals -c- per
la futur i -co / og- per a l'aorist (si hom parla dels verbs tematics o verbs
en -m, que s'anomenen aixi perque inclouen aquesta vocal tematica o / €

en alguns dels seus temps, i no dels verbs atematics o verbs en -uu, que

s'anomenen aixi perqué no presenten aquesta vocal tematica en cap del

seus temps):

- amb vocal tematica o / €: present i imperfet

- amb vocal tématicao / €
i amb sufix temporal -6-: futur
- sense vocal tematicao / €

i amb sufix temporal -ca-/-ce: aorist

Daltra banda, cal observar que en l'imperfet i l'aorist de la veu
mitjana no es manté la mateixa uniformitat pel que fa a la posicio de
I'accent que en l'imperfet i l'aorist de la la veu activa, que per a aquests
temps i en aquesta veu recau sempre en l'antependltima sil-laba (si no és
qgue hi hagi alguna transformacié fonética, com passa en els verbs
contractes, o es tracti d'un verb d'arrel monosil-labica i amb augment
temporal), mentre que en I'imperfet i en l'aorist de la veu mitjana lI'accent
recau per a la 1a i 2a persones del singular en la penultima sil-laba (en la
2a persona del singular a causa de la caiguda de la -o- inicial de la
desinéncia -co en posici6 intervocalica i la contraccié de vocals que se'n

deriva *).




Desinéncies o terminacions de la veu mitjana:

temps temps temps temps | ] temps temps temps temps
primaris: secundaris: primaris: secundaris: primaris: secundaris: primaris: secundaris:
e pres o Iimpf e pres e pres e pres
o fut e aor e aor o fut e aor o fut e aor
IND IMP INF PART
MITJ MITJ MITJ MITJ
la sg -po -unv o -LLEVOG
2a sg -oal -GO - -uévou
3a sg -Ton -10 -60® -pévn
-cOau
la pl -pgbo -uedat -60¢ -Hévng
2a pl -o0e -obe _ -LeVoV
3a pl -vtat -V1t0 0wV -uévou
* Pel que fa a la 2a persona singular de lI'imperatiu,
. . . ACT MITJ
no es manteé la uniformitat:
pres ADe = \D-¢- Abov < AV-g-60
aor Aboov = AD-6-0-V Adcat = Ab-ca-1




Pel que fa la conjugacié dels temps secundaris en la veu mitjana i per als

verbs en -m, heus aci les seves desinéncies i terminacions —sobre fons

gris i al costat de les propies de la veu activa— per a l'imperfet (que

nomeés existeix en el mode indicatiu), incloent-hi la vocal tematica o / €, i

verb madw com a verb paradigmatic).

per a l'aorist en indicatiu, imperatiu, infinitiu i participi, i en les dues

pagines segients la conjugacié del verb Aow (que sol alternar amb el

imperfet (indicatiu)

aorist d'indicatiu

imperatiu aorist

participi aorist

ACT MITJ ACT MITJ ACT MITJ ACT MITJ
la sg Y cmO-pmv =00, ..=GO-UNV — — ..=00-G ...-00-LEVOC
2a sg . m€C .oV ..=G0-G OO ..=G-0-V ..=001 ..=00-VTOG ...=GO-LEVOL
3a sg . e-0(v) ...=€-TO ...-6g(V) ...-G0-TO ..mGO-T® ...-00-00® ...-00-00 ...-GO-UEVN
la pl ..m0-LIEV ...-0-peba ...=GOL-UEV ...-00-ueba - - ...=G0-OMG c.=GO-UEVIC
2a pl o mE-TE ...-e-00¢ ...-GO-TE ...-00-c0¢ ...-CO-TE ...-00-c0g =GO~V ...=GO-UEVOV
3a pl .m0-V ...=0-VTO ..=O0-V ...=00-VTO ...=08-VTOV ...-00-c0wv ...=G0-VTOG ...=00-LEVOV

*  Lesterminacions ...-ov i ..cw de la2asg de I'impfide I'aor IND respectivament

procedeixen de la contracci6 de vocals

que es produeix en caure la -c- de les desinencia -co:

...=0L

.m0 <

...=€-00

...-00-0c0

infinitiu aorist

ACT

MITJ

L.m0a-1

...-oo-o0at




imperfet (indicatiu)

de A0 en veu activa

de M® en veu mitjana

ey i E\vov = £-Av-0-v g\ounv = £-AV-0-unv
2a sg ghoeg = &-Av-g-¢ gMhov < g-M0-g-60
3a sg &\ve(v) = &-Av-e-O(v) €\veTo = ¢-\0-g-10
la pl ghdopev = g-A0-0-pev ghoueda = &-Av-0-peba
2a pl EneTe = &-\0-€-1¢ Enbecbe = &-M0-g-00¢
3a pl glvov = g-\v-0-v gnbovto = &-M0-0-V10
aorist d'indicatiu imperatiu aorist

de M en veu activa de Mo en veu mitjana de Mo en veu activa de Ao en veu mitjana
e so g\voa = £-Av-ca glveaunv = ¢é-Av-cG-unv | — — - —
2a sg ghvoag = &-\0-00-G EMOo® < &-AM0-60-60 Moov = Ab-0-0-v Moo = AM-ca-1
3a sg &\voe(v) = &-Av-ce-0O(v) | éMcato = €-A0-00-T0 Avodto = AV-GA-T® Aodacbwm = W-64-00®
la pl Enboapev = €-A0-00-LEV élvchueda = é-Av-ca-peba | — — — = M0-ca-c0g
2a pl Enboate = &-\0-00-1¢ Enboacbe = &-M0-00-00g Aoate = Ab-ca-1e AoacBe AU-0G-00wv
Sl ot gE\voav = £-Av-ca-v EADGVTO = £-A0-00-VTO AVGAVTOV = AV-Ga-VI®OV AucGoBwv




nom

ac

gen

dat

nom

ac

gen

dat

59

sg

sg

sg

pl

pl

pl

pl

participi aorist

de Mo en veu activa

de Mo en veu mitjana

m f n m f n
AbGOC Ao Adoov AVGALEVOG AVGaUEV AvcauEVOV
< M-00-VT-G = M-00-G-0 < M-ca-vt-@ = M-06-plev-0g = M-ca-péEv-T = \-od-pev-ov
Aboavta Aboacav ADoav Avcduevov Avoapévny Avodpevov
= \O-ca-vi-o = \0-co-c-av <M-co-vi- @ = \-Ga-ev-ov = Av-co-UEV-NV = A-Ga-Lev-0vV
AboavTog AvGaong AMOGovTOog AVGAUEVOL AVGAUEVIG AVGAUEVOD
= M0-60-VT-0g = Av-64-6-1g = A0-60-VT-0G = Av-Ga-UéEV-0V = A-Go-UéEV-NG = hV-GO-UEV-0V
Adoavtt Avcdon AboavT AVoapEVED Avoapévn AVGOUEVED
= A0-G0-VT-1 = Av-6a-on = AV-GO-VT-1 = AV-G0O-UEV-® = Av-Ga-UEV-N = AV-G0-UEV-m
AboavTeg Abcaco AdoavTa Avcapevol Avcapevor Avchueva
= M0-c0-VT-€G = \0-co-c-01 = Ab-ca-vi-o = \V-Ga-leV-0l = Av-Ga-ev-al = h-ca-pev-ao
AdoavTog Avcbdoag Aboavto Avodpévoug Avoapévog Avodueva
= AV-GO-VT-0G = AV-60-0-0G = AV-GO-VI-O = AV-00-LLEV-0VG = AV-G0-LEV-0,C = Av-00-pev-a
AVGAVTOV AvGOC®DY AvGAvVTOV AVGAUEVOV AVGALEVAV AVGOUEVOV
= AV-GA-VT-®V = h-G0-0-OV = AV-GA-VT-®V = \V-GO-UEV-®V = \-Ga-pev-Gdv = \v-c0-UEV-@V
AvGacu(v) Avcacoig AvGacu(v) Avcapévolg AVGApEVOILS Avcopévolg

< A-60-vi-ou(V)

= h-6a-G-01G

< AM-6a-vi-ou(v)

= \-Go-péEV-01G

= Av-Ga-UEV-a1g

= hv-ca-UEV-01g




Per que fa als verbs muts, contractes i liquids, es produeixen en la veu mitjana les mateixes transformacions fonétiques de la veu activa

que ja s’han vist i que es resumeixen en els quadres d'aquesta pagina i la segient.

Imperfet (Exemples: 3a sg en ACT / MITJ) Aorist (Exemples: 3a sg en ACT / MITJ)
Verbs muts, Fusié de Elisidé de Fusié de
Cap transformacid
d'arrel acabada en consonant labial + o = V¥ dental + o > © gutural + o = ¢
muda o oclusiva
¢BAeme ¢me 16¢ nye Epreye gme Loe née
labial B ® 1T P - f-melO-8-0 — &y-e-0 < ¢-BAem-o-¢ < ¢-meL1B-0-¢ < &y-o-g
dental o) 6 C
gutural Y X tt/00 €BAémeTO ¢neibeto fyeTo EBAEYETO ¢neioceto néeto
= €-BArfm-e-To = é-neib-e-T0 = Qy-e-t0 <¢-pAém-o-e-t10 | <¢-meif-o-eg-10 | < &y-o-e-TO

Verbs contractes

d'arrel acabada en vocal

Contraccions vocaliques:

Allargament de la vocal davant o:

ato > o £+o0 > ou ot+to > ou
ate > a gte > g1 ote > ou .No... .no .WO. ..

< ...ot0. .. < ...et0... < ...otOo...
¢t lpa cpdBetL ¢déouou ¢tipnoe €popnoe edNAWOE

< é-1lpo-e-9g

€T Lpdto

< é-tipb-e-10

< é-pb6Re-e-0

epofRelto

< é-pofRé-e-10

< ¢-0éouo-e-g

¢deopolto

< ¢-degopdb-g-10

< ¢-tipo-oe-9@

€T LPHoaTO

< é-1tip&-ca-To

< £-pope-oe-0

gpopHoaTo

< é-poPé-oca-T0

< ¢-3AAo-oe-UJ

¢dnAboeTo

< £-3dnAd-ca-TO




Verbs liquids,

d'arrel acabada en consonant

liquida o nasal

(v/1)

Tema de present diferent al d'aorist:

OPAOAN—
< oQ&A-y-

OTEAN—

< OTéA-y-

xoBalp—

< xab&p-y-

ome lp—

< onép-y-

o iv-

< ehv-y-

Telv-

< Tév-y-

K&V =

= KOu-Vv-—

TEPV-

= TeEPu-v-

E0QOAANE
< é-opor-y-e-0

é0TEANE
< é-0t1eA-y-e-0
ex&Balpe

< ¢-x&bop-y-e-g

gome Lpe

< ¢-onep-y-e-g

gpaLve

< é-pov-y-e-0

ETeLve

< é-1ev-y-e-0

éxapve

= é-xkopu-v-e-0@

ETepve

= é-1ep-v-e-0g

E0OAANETO

< €-0p&A-y-£g-T0O

€O0TEANETO

< g-OTéA-y-e-TO

éx&Balipeto

< €-r&BGp-y-€-10

¢omnelipeto

< ¢-omnép-y-e-10

epaiveTo

< é-p&v-y-€-T0

¢teiveto

< é-1év-y-€-10

EXAUVETO

= ¢-x&u-v-£-10

etduveTo

= é-1épu-v-e-10

Tema d'aorist diferent al de present:

opnA-—

< oQ&A-O—

OTELA—

< OTéA-O-

Kobnp-

< xab&p-o-

ome Lp-—

< omép-o-

env-

< @e&v-o-

TELV—

< 1év-0-

KO-

= xau-

TopR-

= Tou-

éopnAe

< é-opoA-o-e-0

$0TELAE

< €-0t1eA-0-€-0

ex&Onpe

< ¢-x&OBap-c-e-9

éome Lpe

< ¢-onep-o-e-g

épnve

< &-pov-0-e-0

éTeLve

< é-1ev-0-e-g

éroqe

= é-xou-e-9

éTome

= é-topu-e-9

€0PNHAXTO

< E-0QUA-CO-TO

¢otelAatO

< €-0TE€A-0O-TO

EXUONPATO

< ¢-raB&p-ca-T10

§OTIE LPATO
< ¢-0Omép-oco-T10
EQENVATO

< é-pb&v-00-TO

etelvato

< é-1év-00-TO

exdueTo

= é-xbu-g-10

etdueTo

= ¢é¢-1hu-e-10




